

Беляков Николай Иванович.

Беляков Николай родился в 1919 году в г.Бежецке.

Отец: Беляков Иван Владимирович -заместитель председателя Бежецкого райисполкома,
мать: Мария Ефимовна.



С 1927 года учился в начальной школе №4. Окончив четыре класса, поступил в образцовую школу №1, которую закончил в 1938 году. Был активным пионером, затем комсомольцем, хорошим спортсменом. Особенно увлекался боксом и лыжным спортом. Поступил в Ленинградский политехнический институт. Будучи студентом- политехником, продолжал заниматься спортом. Был чемпионом Ленинграда по боксу среди студентов.



В 1939 году, когда началась война с Финляндией, у командования Красной Армии возникла необходимость в формировании своих отрядов лыжников, которые были бы способны нейтрализовать действия вражеских отрядов. Среди молодежи началось патриотическое движение - встать на лыжи для защиты Ленинграда. В числе первых откликнулись комсомольцы-политехники. В свободное от учебы время все прошли

квалификационную проверку. Для этого в пригороде был организован сбор лыжников, на котором около 50 человек демонстрировали свое искусство по линейному ходу, спуску с гор и т.д. Только после этого кандидаты-лыжники прошли медицинскую комиссию. Далее был сформирован список добровольцев-лыжников. В этот список был зачислен и Николай Беляков. На другой день после медкомиссии, а это был январь 1940 г., всех пригласили в пехотное училище. Здесь добровольцы получили полное обмундирование и оружие. Каждому вручили валенки, лыжные ботинки и лыжи, а в зависимости от воинской специальности – винтовки, пулеметы, необходимый запас патронов и ручных гранат. Рюкзак рядового бойца тянул примерно на 40 кг. Здесь же всех распределили по батальонам, ротам и взводам. На следующий день с Финляндского вокзала 98-й батальон был направлен на фронт. Лагерь батальона располагался вблизи фронта, где проходила финская оборонительная «линия».



По окончании войны Коля продолжает учиться в институте.

1941 год. Всем известно, какая была тяжелая обстановка в первые дни и месяцы войны. В последних числах июня 1941 г. был произведен отбор желающих пополнить действующую армию. О том, как это происходило, вспоминает Г.И.Филиппов (друг Н.Белякова): «Вечером 22 июня 1941г. мы с товарищами поехали записываться добровольцами на фронт, но нам было отказано. В первые дни войны студентов старших курсов не брали, но спустя нескольких дней стал формироваться добровольческий студенческий батальон Ленинграда. Для того, чтобы туда записали, нужны были справки – рекомендации от института. Такая справка за №239 от 23 июня 1941 г. была получена. 27 июня нас зачислили. В процессе собеседования с кандидатами в политбойцы в райкоме комсомола задавался вопрос: «Сможешь ли ты подняться в атаку первым?» В результате отбора в Ленинграде были сформированы 2 коммунистических батальона.

28 июня утром мы пришли в военно-политическое училище. Там нас переоборудовали. Нас обмундировали в особую форму: темно-синие брюки - курсантские;

шинель кавалерийская с большими разрезами, пилотка - шерстяная -офицерская, гимнастерка хлопчатобумажная и кирзовые сапоги – солдатские - это была форма ленинградских политбойцов. Выдали нам винтовки, противогазы и боекомплекты, расписали по ротам, построили, и внушительная колонна под звуки марша направилась к Московскому вокзалу, где нас ожидал товарный эшелон. Погрузились, а утром прибыли в г. Череповец. Сюда же было эвакуировано Лепельское пехотное училище, на базе которого мы проходили усиленную подготовку по военному расписанию. Лето было жарким, наши гимнастерки были белые от соли и пота.

В июле батальон был направлен под Новгород в район Шимска по реке Шелонь. Беляков Николай выразил желание служить в 119-м отдельном разведбатальоне. Так началась боевая жизнь Николая. Разведчики располагались в нескольких километрах от фронта и выполняли отдельные боевые задания. Надолго запомнился один из эпизодов в районе озера Ильмень, на участке, где против наших войск стояла испанская «голубая» дивизия. Разведчики получили задание выяснить, какими силами располагает противник. Для этого нужно было во что бы то ни стало захватить «языка» из «голубой» дивизии. Вышли в тыл, залегли у дороги, терпеливо ждем. Вдруг шум. По дороге едет повозка. Мы с Николаем поднялись. Николай схватил лошадь под уздцы, остановили повозку и взяли трясущихся испанцев в плен. Пленные испанцы сообщили важные сведения».

В боях за Шимск и Новгород в качестве политбойца разведбатальона участвовал Беляков Николай Иванович. Все, кому пришлось воевать рядом с ним, единодушно подтверждают его мужественность и отвагу. Особенно отличился он в боях против испанской дивизии под Посадом (Новгородская обл.), где неоднократно вступал в рукопашный бой, разя врага штыком и гранатой. В начале 1942 г. на реке Волхов развернулись кровопролитные бои. Особенно тяжелыми они были в районе поселков Теремец - Мясной Бор.

2 февраля 1942 года, возвращаясь из разведки, Николай Иванович был смертельно ранен и скончался в госпитале. Боевые друзья с воинскими почестями похоронили отважного политехника на берегу Волхова.

В память о погибшем в годы ВОВ герое-политехнике, Николае Ивановиче Белякове, был учрежден переходящий приз, вручаемый при спортивных мероприятиях.

Георгий Иванович Филиппов в память о своем друге написал поэму.

.....
*Собой всегда спокоен был,
А тут переродился,
В атаку смело он ходил,
Им батальон гордился.
Особенно любил громить
Врага ручной гранатой,
И в рукопашной изводить
Смекалкою богатой.
И, верный сын своей страны,
Представлен был к награде,
В почетном звании старшины
Мечтал быть в Ленинграде.
Но не пришлось осуществить
Своей мечты заветной,
С друзьями вместе разделить
Шум радости победной.
Пал смертью храброю герой,
Служа Отчизне честно.
И имя славное его
Нам, всем друзья, известно.
Страна таких героев чтит,
Как брат родного брата,
Ведь и победою она
Обязана солдату.*